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Bài 1: Chứng minh rằng  1 !p   chia hết cho p  nếu p là hợp số, không chia hết cho p nếu p là 

số nguyên tố. 

Bài giải: 

Xét trường hợp p là hợp số. Nếu p là hợp số thì p là tích của các thừa số nguyên tố nhỏ hơn 

p và số mũ các lũy thừa này không thể lớn hơn số mũ của chính các lũy thừa ấy chứa trong 

 1 !p   . Vậy  1 !p p  (đpcm) 

Xét trường hợp p  là số nguyên tố. Vì p là số nguyên tố nên p và một thừa số của tích (p- 1) 

luôn nguyên tố cùng nhau nên (p – 1)! không chia hết cho p. 

Bài 2: Cho 2 1m   là số nguyên tố. Chứng minh rằng m  cũng là số nguyên tố. 

Bài giải: 

Giả sử m  là hợp số. 

  m pq (với , ; , 1p q p q  ) 

Khi đó:         1 2

2 1 2 1 2 1 2 1 2 2 ... 1
q q q

m pq p p p p
 

            

Vì P > 1 suy ra 2 1 1p    và    
1 2

2 2 ... 1 1
q q

p p
 

      

Dẫn đến 2 1m   là hợp số, trái với giả thiết 2 1m   là số nguyên tố. 

Vậy m phải là số nguyên tố (ĐPCM) 

Bài 3: Chứng minh rằng: các số sau đây đều là hợp số với mọi số tự nhiên n khác 0:  

a) 
2 122 3

n

        b) 19.8 17n    

Bài giải: 

a) Ta có: 2 1 22 2.2 2.4 2.1 2 (mod3)n n n       

Hay 2 12 n  chia 3 dư 3. Khi đó: 2 12 n  có dạng: 3 2k   (với k là số tự nhiên) 

Khi đó ta được: 
2 12 3 22 3 2 3 4.8 3 4.1 3 7 0 (mod7)

n k k k            
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Vậy 
2 122 3

n

  là số tự nhiên lớn hơn 3 và chia hết cho 7 nên 
2 122 3

n

  là hợp số. 

b) A = 19.8 17n   

Vì  n  là số tự nhiên nên n có dạng: 4k ; 4k + 1; 4k + 2; 4k + 3 (với k là số tự nhiên) 

+) Với 4n k . Khi đó ta được:  
4419.8 17 19.8 17 19. 1 17 19 17 36 0 (mod3)
kn k            

Mà: 19.8 17n   là số tự nhiên lớn hơn 3 nên A là hợp số. 

+) Với 4 1n k  . Khi đó ta được: 

A =  4 1 419.8 17 19.8. 8 17 152.4096 17 152.1 17 169 0 (mod13)
k

k k k            

Mà: A là tự nhiên lớn hơn 13 nên A là hợp số. 

+) Với 4 2n k   . Khi đó ta được: 

A =    
2 12 1 24 2 219.8 17 19. 8 17 19. 1 17 19 17 36 0 (mod3)
kk

k


           
 

  

Mà: A là số tự nhiên lớn hơn 3 nên A là hợp số. 

+) Với 4 3n k  . Khi đó ta được: 

A = 4 319.8 17 19.512.4096 17 4.2.1 2 0 (mod5)k k k         

Mà: A là số tự nhiên lớn hơn 5 nên A là hợp số. 

Vậy với mọi số tự nhiên n khác 0 thì A là hợp số. 
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